

轨道交通资阳线通车 资阳市雁江区迈步“轨道同城”新未来

9月29日,轨道交通资阳线正式通车,这是四川首条跨市域轨道交通线路,也是“地铁”首次开出成都市。一头连接着成都轨道交通18号线和19号线,另一头则连接成渝客专高铁资阳北站,其中资阳市境内的5个站点中,有3个位于雁江区。

作为串联成都和资阳之间的重要经济走廊、重点产业协作带和重大铁路航空枢纽,轨道交通资阳线开通后,将更好地统筹同城化公共服务、商业配套、城市公园等功能,也将更好地承接成都外溢产业,为成资两地市民带来全新体验。

从高速公路到快速通道,从高铁到轨道交通,资阳市雁江区与成都的时空距离不断被拉近。目前,当地正以成渝地区双城经济圈建设为总牵引,以成资同城化为战略支撑,深入推进“三化联动”发展战略,迈步“轨道同城”的新未来。



雁江城市风光。资阳市雁江区委宣传部供图

轨道同城

产业发展

无缝换乘成都地铁 12元坐到天府广场

“没想到现在这么方便。”轨道交通资阳线开通当天,55岁的资阳市雁江区居民宁文华专门买票乘坐了一次该线,她拿着手机兴奋地拍照留念,并发布至短视频平台。在宁文华的记忆中,小时候跟父亲去成都,要早上出发,晚上才能到。后来,她在雁江区西门市场开店卖衣服,每次去成都荷花池进货,都要凌晨两点过去坐绿皮火车,进完货后再坐3个多小时的火车回家。“路途的艰辛和困难只有经历过的人才知道,现在是想走就走,票价也便宜。”她说。

轨道交通资阳线起于成都轨道交通18号线福田站,止于资阳北站,全长38.7公里。运行列车采用4节编组A型车,最高运行时速160公里。初期运营阶段,福田站、资阳北站首班车时间为早晨6点30分,末班车时间为晚上10点,单边(福田站-资阳北站)运行时间约26分钟。

轨道交通资阳线(资阳境内)票制票价经资阳市政府审定通过,与成都地铁现行票价一致。其中,起步价2元,全线最高票价8元,即乘车从资阳北站到福田站票价为8元。若换乘成都地铁其他线路,则实行连续计价。例如,从资阳北站到天府广场站,票价为12元。此外,资阳线可无缝换乘成都地铁,乘客在换乘时无需再次购票。

雁江区发展和改革局相关负责人表示,轨道交通资阳线能够实现双流国际机场、天府国际机场、资阳北站火车站之间的快速通达。接下来,当地将立足轨道交通资阳线宝台站、资阳北站区位及功能,推动产业布局、特色打造、基础完善等综合开发,打造“城市之脊”。



轨道交通资阳线环弘广场站。成都轨道集团供图

“三化联动”战略助推 县域经济不断壮大

6月,中国石化在四川盆地深层页岩气勘探获得重大突破,部署在雁江区的资阳2井完钻井深6666米,测试获日产125.7万立方米高产工业气流,日无阻流量306万立方米,成为四川盆地时代最古老、页岩气产量最高井;同月,总投资1.5亿元的四川欧福蛋业(资阳雁江)生产基地项目正式开建,未来将打造成西南地区最大的蛋制品生产加工基地;9月,雁江区首个绿色低碳智慧现代综合物流园建设进入收尾阶段。该项目总投资约2亿元,将致力于打造一个集智能仓储、冷链物流、绿色能源及综合配套于一体的低碳现代物流园……这是雁江区深入实施新型工业化、新型城镇化、农业现代化“三化联动”发展战略的一个缩影,但成绩远不止于此。

在突出新型工业化主导地位中,雁江区大力推动天然气、食品饮料两大支柱产业。目前,中国石化累计钻井25口、日产气量突破169万方,今年计划启动钻井12口,其中两口正开展钻前施工,十口正在

办理手续。中国石油即将完成在雁江全域物探,今年计划实施钻井7口,其中两口正在钻井,两口正在钻前施工,三口正办理用地手续。

数据显示,1-8月,雁江全区规模以上工业增加值同比增长13.1%。从支撑看,两大主导产业中,天然气产业增势迅猛,1-8月累计产值同比增长27.9%;食品饮料产业稳中向好,其中安井食品同比增长1.9%,旺鹭食品同比增长2.3%。

在持续推进以人为核心的新型城镇化方面,雁江区围绕“城东新区人口翻番”目标,夯实城镇化发展支撑,打造雁城印象等新消费场景,举办新春大庙会、雁江小龙虾美食周等活动70余场次。目前,雁江城东新区常住人口达9.5万人,年内预计将突破10万人。

在推进农业现代化发展方面,雁江区突出抓好柑橘和稻虾两大产业发展,采取“核心区+辐射区”的推广思路。今年上半年,当地在粮食、蔬菜、中药材、水果和渔业方面,实现了五个全市第一。

民生兜底

长寿之乡托起群众“稳稳的幸福”

上午11点左右,阵阵饭菜香从雁江区资溪街道桂花井社区的水巷子食堂飘出。这家7月正式开张的社区老年食堂,已迎来当天第一批排队的客人。

杂酱面6元一份,一荤一素一汤10元,两荤一素一汤12元……记者注意到,食堂的墙上张贴着每周食谱,价目表也摆放在醒目的位置。此外,60岁以上老年人每日午餐可享受3元/人的政府补贴,下午还能享受“盖碗茶”服务。

目前,当地已在8个社区建成投用中央厨房两个、助餐点六个,为有需求的群众提供便捷的就餐服务,解决了老年人做饭难、年轻人没时间做饭等问题。

雁江区是长寿之乡,数据显示,全区60岁及以上人口超过20万人。为让老年群体安度晚年,当地正积极推进“幸福雁江”社区综合体建设,加快完善城乡养老服务体系,努力构建15分钟养老服务圈。

6月,雁江区莲花街道雁中社区综合为老服务中心正式开业,集社区养老、助餐、上门服务于一体,占地面积约920.12平方米,由日间照料中心、活动室、餐厅三部分组成。目前,能提供长期照护床位30余张,同时每天可为160余名老人提供三餐助餐服务。此

外,针对辖区内不愿离家到机构养老的失能老人,还将提供上门体检、助餐、助浴等服务。

“这里清静、方便,服务也可以。”今年66岁的赵清婵家住资溪街道九曲河社区,几年前遭遇一场严重的车祸落下后遗症,行动不便,生活自理能力较差,女儿因忙于工作和孩子无暇照顾她。经商量后,老人决定到社区养老服务中心生活。

雁中社区相关负责人表示,上述服务中心采用公建民营的方式,引入了专业的第三方机构负责运营管理,并与社区、医院联动,延伸服务深度,实现了“一中心、多功能”,成为链接老人养老服务的重要枢纽。

除了养老,雁江区还聚焦民生改善提升城镇化发展底色,着力办好人民满意教育,近3年累计投入12.68亿元,新增学位11315个;全力推进健康雁江建设,建成市级重点专科8个等。今年以来,当地坚持以人民为中心的发展思想,正统筹推进46件民生实事,托起群众“稳稳的幸福”。

沱江之畔,享受同城发展红利的同时,雁江区正为加快建设“成都都市圈现代化产业新城和成渝地区中部崛起示范区”贡献力量。(元阳)